



НЧ „Развитие - 1898 г.“ - с. Орешак

Вторник, 5 Януари 2021

НЧ „Развитие - 1898 г.“ - с. Орешак:

Това е една от най-старите и най-важните институции в с.Орешак и е свързана с развитието на културния и социален живот на селото. Основано е през 1898г. от родолюбци на селото: Кирил Данов, Петър Атанасов, Иван Лалев, Минко Йосков и Илия Петров.

Последните 17 година, под председателството на г-н Стоян Стоянов/ най-дългогодишния ръководител на читалището/ и г-н Мариян Трифонов -Собственик на механа „Кайзера“, заедно със Секретаря Донка Василева и Йовка Мондешка имат зад гърба си 21 спечелени проекта за книги, ремонтни дейности по читалището, сценична техника и носии. След поредния спечелен проект - 2020г. за обогатяване на библиотеките с нова литература, в читалищната библиотека има вече над 23 000 тома и продължава да е най-богатата библиотека в Общината след троянската. Заедно с Община Троян спечелихме голям европейски проект за енергийна ефективност, който всеки момент ще започне работа. Ще бъде санирана читалищната сграда и ще бъде подменена цялата дограма.

Една от най-забележителните личности, допринесла за развитието на читалището във всяко отношение е Димитрина Дацина, близо 40 години библиотекар. Интелигентна, мъдра – до днес е в Настоятелството и помага с добри съвети и факти от историята на читалището и селото.



Читалищната дейност сме свързали по много начини с всички институции в селото:

1. Троянски манастир – четвъртият най-голям манастир в България, управляван, преустроен и обновен от Негово високо преосвещенство епископ Сионий – Игумен на манастира. Високо еродирана личност, която дарява и помага не само на читалището. На неговата уникална способност да управлява и съхранява историята на района се дължи възстановяването на скривалището на В. Левски, библиотека със стари църковни издания в манастира, както Скита на Свети Никола в близост до Светата обител и Зелениковски манастир.
2. Националното изложение за художествени занаяти и изкуства /НИХЗИ/ е друга забележителност в селото, с която нашата дейност е свързана неотменно. Управителят Стоян Стоянов, който вече не е между живите, е най-ярката личност, управлявала изложението десетки години. Основоположник е на безброй национални и международни изложби, прославили цялата Община в България и по света. Той е човекът, който преди 28г. подема и развива идеята на друга интелигентна дама - Маргарита Копринска – служител в НИХЗИ – да се основе и празнува в с.Орешак Празник на сливата и сливовата ракия. Този празник последните години се разви и обогати от Българския фестивал на сливата, спечелен от Община Троян. Благодарение на Стоян Стоянов се разви и обогати панаира в с.Орешак на 15-ти август – Богородица. Тези мащабни мероприятия привличат безброй туристи в региона ни и не минават без читалищната дейност – Танцов Ансамбъл „Възраждане“ открива и закрива празниците, изнася концерти и весели посетителите. Отново личността на Стоян Стоянов е в пряка връзка с успехите на читалището ни – той е най-дългогодишния Председател на НЧ„Развитие 1898г.“ – преди много години -два мандата и по наше време – цели 15 години/ 5 мандата/. Подкрепял е хор „Старопланински звуци“ с диригент маестрото на Троянска община г-н Иван Генков, помогнал е за десетките концертни и театрални изяви на съставите ни. Светла да бъде паметта му!
3. В малко по-старо време, но неизменно свързан с читалищната дейност е и Кметът Христо Илиев /Инчо Кмета/. Два пъти е бил кмет на селото. Необикновена личност! Той построява читалищната сграда през 1968г. и е Председател на Настоятелството два мандата. По негово управление в селото е построена пощата, сградата на кметството и здравната служба, новата част на училището, дава се ход за развитие на вилната зона и се обновява основно главният път от Тр.манастир до Кантона. Обновява площада с нови плочки и построява пенсионерския клуб. Директор е на завод „Метал“ в с.Орешак дълги години.
4. В най-ново време, личностите, които будят духа на хората, от гледна точка на читалищната дейност, това са ръководителите на съставите театрален и танцов: Васил Василев и Ивайло Спасовски. Това са хора, които дават всичко за театъра и танците, обединяват колективите, отделят от свободното си време и работят за тази институция – читалище – доброволно. Повече от 15 години те спомагат за сплотяване на хората, за тяхното добро настроение и будят духа на съгражданите ни. Помагат на нас, служителите, да организираме ремонтни дейности, безброй концерти, участия и фестивали и заедно печелим награди.

Това ни удовлетворява и с радост оставяме според силите си следа зад нас. Но тези, които споменахме по-горе са наши учители и скланяме глава пред техните постижения!

Танцов състав „Възраждане“ започва работа през 2004 г. Повече от 10 години Венцислав Георгиев, като най-дългогодишен танцьор, ръководи състава, но изключително атрактивен и търсен става, когато ръководството поема Ивайло Спасовски.

Сега танцов състав и вокална група за народни песни работят като ансамбъл „Възраждане“ – заедно и по отделно за концерти и различни участия в празници на читалищата в Община Троян и фестивали. Съставът поема ангажименти за участия от всякакъв характер. Награждаван е с много призове, златни и сребърни медали, Първи, Втори и Трети награди.

През годините организираме, под ръководството на Ивайло Спасовски, клуб за народни танци, където се обучават хора от различна възраст. Най-добрите влизат в състава, после заминават да учат, идват други и т.н.

ОБЛАСТЕН ТАНЦОВ ФЕСТИВАЛ „ТРОЙЧЕ“

През 2016 г., 2017 г. и 2018 г. самодейците бяха наградени от строгото жури с трето място сред градските състави на Троян, Ловеч, Тетевен, Угърчин и др. През 2018г. съставът беше отличен с



наградата на областния управител.

ФЕСТИВАЛ НА ОВЦЕВЪДИТЕ „ЗАБЛЕЯЛО МИ АГЪНЦЕ“ НА ПЕТРОПАВЛОВСКИ МАНАСТИР

Наградени сред десетките състави от цяла България с Второ място и парична награда.

Театрален състав с р-л Васил Василев - всеотдаен, талантлив и отдаден на театъра. Васил Василев е поставил много пиеси на наша сцена от 2005г. насам:

„Между два стола“

„Районна болница“

„Процесът срещу богомилите“

„Гречкият владика“

„Джаксънът на жена ми“

„Игрите на лукавия“,

но най-търсените, с най-интересни варианти на представяне и до днес са неговите авторски пиеси: „ВИДОВДЕН“ И „ОГЪНЯТ НА ИМАНЕТО“ - битови, забавни и дълбоко идейни. Тези пиеси издигнаха състава на друго ниво. Последните години бяха изнасяни „на открито под звездите“, в много градски театри и най-важното - в гр.София /три представления с пълен успех/. Дългогодишни актьори като Радой Стойчев, Галя Драголова, Иван Кирилов, Николай Марков и Венелин Йорданов - Хъша са чест за състава ни. В читалището на с. Орешак участват актьори - самодейци от гр.Троян, с.Орешак, с.Черни Осъм и гр.Ловеч.

Вокалната група за народни песни е съставена от солистките на някогашния дамски хор „Старопланински звуци“. Всички заедно носим отговорност за работата си. Избираме песните, които ни харесват. Съобразяваме се с танците, които се танцуват в ТС„Възраждане“ и работим за удоволствие.

Наградите, които получаваме доказват, че ИМА СМИСЪЛ да продължаваме да работим всеотдайно и с удоволствие.

Народно читалище „Развитие 1898 г.“ с. Орешак спечели и двете сесии на министерството на културата проект за финансова подкрепа на библиотеките при обновяване на фондовете им с книги по програма "Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност"

С тази два проекта - януари и декември 2020г., фонда с книги е обогатен със 192 тома разнообразна художествена и детска литература на стойност общо 2407,00 лв.

Общо през последните години 21 /двадесет и един/ са проектите, спечелени от служителите на читалището към МК, Обществен форум към Общ.Троян, глобални библиотеки и фонд „1300 г. България“. Извършват се ремонти, нови носии и подкрепа на съставите. През февруари започва големия Европейски проект, спечелен от Общ.Троян, по който ще се извърши саниране и подмяна на дограми на цялата читалищна сграда в с. Орешак.

